

# 山西省晋中市寿阳县 绘就乡村新画卷 谱写振兴新篇章

资讯

“

开展农村“三治三建三评”创建行动,是晋中市寿阳县深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的具体行动,也是寿阳县委部署的乡村振兴“一号工程”。2023年以来,寿阳县锚定“农村基本具备现代生活条件”的奋斗目标,以高度的责任感和使命感,聚焦农村发展趋势、人民群众需求,真抓实干,合力攻坚,逐步形成自下而上、全民参与的乡村建设机制,农村人居环境舒适度及农民满意度、幸福感明显提升,农村“三治三建三评”创建行动取得阶段性成效。

## 乡村颜值提升

2023年以来,寿阳县全面推进乡村振兴战略,围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,开展农村“三治”行动,让村民对美好生活的向往逐步变为现实。

在“三治”工作中,各乡镇不仅重视“面子”清洁,更深挖“里子”内涵,通过整治脏、乱、差现象,进一步完善水、路、厕等基础设施建设,逐步解决生活污水、垃圾清理等问题,全面提升了群众的环保意识,逐步形成文明健康的乡风。

## 创建成效初显

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。近年来,寿阳县委、县政府深入学习贯彻习近平生态文明思想,以绿为“妆”,开展“森林乡村”建设,让绿色成为乡村振兴最亮底色。

2023年,寿阳县共申报31个“森林乡村”,截至目前,第一批30个“森林乡村”已全部完成主体栽植任务。各乡镇正积极开展第二批“森林乡村”创建工作,按照“因地制宜、适地适树、群众参与”的原则,科学制定造林绿化方案,在做好村庄绿化美化亮化工作的同时,深入挖掘生态资源,走出了“生态+文旅”融合发展的新路子。

“守望诗经木瓜河要口,溯源遗存古文物大村。”一条木瓜河,承载着《诗经》里的美好情愫,流淌至今,也滋养了“水美寿阳”的底蕴。依托“水美乡村”建设,寿阳县推出“潇河烧烤部落”,“五一”小长假期间累计接待游客超过5万人次。此外,“潇河烧烤部落”持续发挥长尾效应,吸引了众多外地游客前来打卡。

为全面加强城乡历史文化遗产的系统性保护,寿阳县启动了“文旅乡村”建设。以“老故事+新热点”——古村文化再提升、“强体验+重传承”——红色研学更走心、“赏美景+亲子游”——美丽乡村新期待为着力点,围绕古邑古韵游、红色记忆游、花样山水游等精品旅游线路,致力将特色各异的景点“串珠成链”,打造文旅融合新名片。

## 全民上阵攻坚

自寿阳县农村“三治三建三评”创建活动开展以来,田间地头、农户家中,广袤的基层一线,涌现出了不同的身影,深入调研的领导干部、排查问题的督导专班、以身作则的基层党员、创新宣传的年轻群体、记录变化的文艺工作者……他们谋思路、建机制,创方案、广宣传,化民风、促和谐,兴产业、富群众,在创建行动中拉

近了干群距离,创新了“台账”管理、“红黑榜”晾晒、周汇总通报、考核奖励等工作机制,为乡村振兴注入了活力。

随着创建行动稳步有序推进,独特的地域生态文化得到传承,山清水秀的康养休闲旅游资源得到大力开发,公共基础设施建设有了质的提升,良好的环境引得不少人回乡创业,产业发展迎来了新机遇,激发了农村治理新效能。

随着农村环境整治成效的不断显现,寿阳县农村“三治三建三评”创建行动将进一步健全完善长效机制,形成“五有”农村人居环境整治体系,实现村庄清洁常态化、制度化、持续化,进一步巩固“三治”成果,确保务实、管用、持久。同时,按照时序要求推进“三建”创建,加强“水美乡村”“文旅乡村”业务指导,优化方案、抢抓工期,确保如期安全完工。按照“三个加强”要求做好“森林乡村”初验工作,加强“森林乡村”管理,科学开展苗木管护,进一步提高存活率。按照“五美”标准和创建方案,细化评分标准,稳步推进“最美庭院”建设,启动“最佳乡镇”“最净村庄”评选活动。

创建永不停步。带着乡村振兴的责任和使命,汇聚四面八方的合力,寿阳县将聚焦乡村振兴,加快建设宜居宜业和美乡村,为“争当发展排头兵、建设幸福新寿阳”作出新的贡献。(李迪一)

## 山西省武乡县石北乡: 美丽庭院里畅享“美丽经济”

7月21日,雨后的阳光洒满五龙山,一片翠绿,一方清凉。型庄村,这个坐落在五龙山脚下的村庄,如今焕发着新的生机。村民们纷纷利用庭院空地发展花卉种植,让这片土地变得更加美丽,也带来了可观的收益。

在这里,每家每户都有自己的花卉苗圃,有的种植三角梅,有的种植其他花卉。这些花卉不仅美化了庭院,而且通过网络宣传销售,增加了家庭的收入。

型庄村背靠五龙山,面临马牧河,独特的气候条件非常适合花卉生长。村民们纷纷利用庭院空地进行花卉和苗木的生态苗圃种植,发展特色花卉、珍稀蔬菜、园艺盆景。花卉种植已经成为村民收入新的增长点。

行走在型庄村的大街小巷,随处可见一盆盆三角梅枝繁叶茂,像一簇簇火焰在燃烧,似一只只蝴蝶在起舞。明媚的阳光给花瓣抹上了一层浅浅的金色,散发着勃勃生机。

村民周茂功家的庭院中,庭院干净整洁,绿植生机勃勃,一盆盆三角梅开得格外灿烂。他带领一家老小上阵,利用鲜花、盆景摆造型、讲故事,抒发着对党和国家、对型庄村的无限热爱。

庭院小天地,致富大作为。石北乡按照“一村一品”“一村一特”的发展思路,积极引导鼓励有意愿、有条件的农户在房前屋后发展特色种植养殖业,让庭院经济逐渐成为产业增效、百姓增收的新动能。

石北乡把发展庭院经济作为强村富民的突破口,把美丽庭院与产业发展相结合,灵活多样发展种养业,着力把农户庭院的“方寸地”建成农村家庭的“花博园”,让广大群众在美丽庭院里畅享“美丽经济”。(赵海鹏)

## 山西省长治市潞州区: “小豆腐”蒸出致富路

在山西省长治市潞州区老顶山旅游发展中心的盐店沟村有一家婊味食品公司,其生产的婊味豆腐以传统制作工艺与现代技术相结合,不仅口感滑嫩,而且味道清香,颇受消费者青睐。



经过一道道传统制作工序,一体式机械化的现代操作,一笼笼清香美味的豆腐呈现出来。资料图片

走进热气腾腾的厂房里,一股沁人心脾的豆香扑鼻而来。清洗、研磨、出浆……经过一道道传统制作工序,随着一体式机械化的现代操作,一笼笼清香美味的豆腐呈现出来。现在,这里的“小豆腐”已经成为带动乡亲们致富的“大产业”,促进了村域经济不断发展振兴。



婊味豆腐以传统制作工艺与现代技术相结合,不仅口感滑嫩,而且味道清香。资料图片

婊味食品公司从投资选址建设,到企业投入生产,政府给予企业大力支持,使企业稳步向前发展。目前,婊味豆腐已完成一期投资95万元。以豆腐、豆皮、豆干等为主打产品,解决了村庄劳动力20余人。

味道清香的豆浆、热气腾腾的豆腐……婊味食品有限公司发展,带给员工对美好生活的向往,也让村民看到乡村振兴的希望。(晓明 冬芳)

## 河北张家口宣化区:村庄美 产业兴



近年来,河北省张家口市宣化区把全域土地综合整治作为乡村振兴重要内容,本着“生态友好、自然和谐”的原则,通过统筹城乡发展、优化土地利用结构、改善农村人居环境和人居条件,不断提升村庄颜值;通过调整农业产业结构,按照“一村一品”思路因村制宜发展特色种养、乡村旅游等产业,打造能致富的乡村;走出了一条“土地规模化经营+美丽乡村建设+三产融合发展”的新路,留住绿水青山,造福一方百姓,绘就“村美宜居产业兴”的乡村振兴画卷。

陈晓东 赵龙 摄影报道